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Lista de Exercicios de CVE
Capitulo 5: Vetores no plano e no espaco

Vetores no plano.

Exemplo 1: represente o ponto P(2,—1) no plano cartesiano.

Solugao: Y

o
—
R

E1) Represente os seguintes pontos no plano cartesiano.

a) A(2,1), b) B(3,-1), c) C(-2,1), d) D(-3,-2).

Exemplo 2: represente o vetor ¥ = 2i —5’ no plano cartesiano.

Solucao: Y

o
=
P

E2) Represente os seguintes vetores no plano cartesiano.

a)a=2i+3], b)b=—-2+j, ¢)c=2, d) d=—i—2j.

Exemplo 3: escreva o vetor representado abaixo em termos de suas componentes.

Y
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0 1 2 3

8

Solucao: T = 3i + 2J.

E3) Escreva os vetores representados abaixo em termos de suas componentes.

a) Y ) b) Y ) C)

ST
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Exemplo 4: calcule o médulo do vetor do exemplo 2.

Solugdo: |0] = /22 + (-1)2 = 4+ 1= /5.

E4) Calcule os médulos dos vetores do exercicio E2.

Exemplo 5: escreva o vetor representado abaixo em termos de suas componentes sabendo que |7| = 3.

Y

<L

30°

Solucio: dado o angulo acima, temos da defini¢do do cosseno que

3 3v3
cos 30° = Yz = v.c0830° = v, = v, = v.c0830° = v, = 3% = vy = T\/_ .
v
De modo semelhante, da definicdo do seno, obtemos
o vy o o 1
sen30° = —= = v.sen30’ = vy = vy = v.sen30° = v, = 35 => vy = 3
v
Podemos, entdo, escrever ¥ = % i+ 3]
E5) Escreva os vetores representados abaixo em termos de suas componentes.
a)ldj =1y ;o b)ypl=2 1y ;o) ld=3 y :
a b
T
60° 30°
T
45° —
z c
d)ld=1 _y ,e)le=2 y
d
T
60° 45°
T
€

Vetores no espaco.

Exemplo 6: represente o ponto P(1,3,2) no espaco.

Solucao:
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E6) Represente os seguintes pontos no espaco.

a) A(2,4,3), b) B(3,—-1,2), ¢) C(—2,1,—1), d) D(-3,-2,4), e) E(1,—4,-3).

Exemplo 7: represente o vetor 7 = 21 + 35 — 2k no espaco.

Solugéo:

|
N

N
A

<y

E7) Represente os seguintes vetores no espaco.

a)@=2i+3j+2k b)b=—2i+]—2k c)7=2+4k d)d=3i—2].

Exemplo 8: escreva o vetor representado abaixo em termos de suas componentes.
z
2 T
14 RN
7
— ——t — Yy
AN 2 3,74
1 No 1 7
S 1 .
~ 1 4
2 AN 7
\\ 1 7’
S 1,7
3 L ____ So’
T
Solugdo: v = 31+ 45 + 2k.

E8) Escreva os vetores representados abaixo em termos de suas componentes.

a) z ’ b) z

Exemplo 9: calcule o médulo do vetor do exemplo 7.

Solugdo: |0] = /22 +32 + (=22 =4+ 9+4 =17
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E9) Calcule os médulos dos vetores do exercicio ET7.

Exemplo 10: escreva o vetor representado abaixo em termos de suas componentes sabendo que || = 4.

Agora, usamos o angulo de azimute (45°) para calcular os médulos dos vetores ¥, e .

1 2 2v/2 2v/2
cos45° = Yo = r.co845’ =v, v, =1r.c0845° S v, =2 —= >V, = — S U, = V2 = v, = i =
r V2 V2 V2.2 2
= Uy = \/5 R
v 1
45° = 2 = rsend5® = v, = v, = r.send5’ = v, = 2.— = v, = V2.
sen ” r.sen ’Uy Uy r.sen Uy \/5 ’Uy \/_
Temos, entdo, que ¥ = \/5; + \/55 + 23 k.
E10) Escreva os vetores representados abaixo em termos de suas componentes.
) || = 3 CoDB=4 o
4 b
y |
____________ )
45° -7
x z Bt ,
—4-362 - Y
c)|d =4
30 Y
e T
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T
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Soma de vetores.
Exemplo 11: dados os vetores @ = 37 + 25 — kebv=—i+ 27, calcule @ + 7.

Solucdo: G+ 0= (31+2] —k)+ (=1 +2)) = 3—=1)i+ (2+2)j + (=14 0)k = 20 + 4j — k.

E11) Dados os vetores @ = 3 — 27 + k,

5:—2z+jec—z+]—k,calcule:
a)d+b b)a+c ¢)b+d d)a+b+e

Produto de um vetor por um escalar.
Exemplo 12: dado o vetor 7 = 3i + 27 — k, calcule 27.
Solucdo: 20 = 2(3i + 27 — k) = 2.3i + 2.2] + 2(—1)k = 6i + 4) — 2k.
E12) Dados os vetores @ = 31— 2] +heb=—2i + j, calcule:
a) 3@, b) —b, c) id, d) —ib.

Exemplo 13: dados os vetores @ = 31 — j + 2k e ¥ = i — 3k, calcule 24 — 7.

Solucdo: 20— 7 = 2(3i— j+2k) — (1 — 3k) =61 — 2j + 4k —i + 3k = (6 —1)i + (=2 +0)] + (4+ 3)k = 50 — 2j + Tk.

E13) Dados os vetores @ = 3i — 27 + k, b= —2i +7 ec—z+]—3k calcule:
)0 5&'—0,1b+0,4é’.

a) 2@ —b, b)a+3b, c) ti—2¢, d

Respostas

E1) a) |y |
11+----9A
ol 1 o .
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z

E8)a)d=2i+2j+2k b)b=3i—j+k.
E9) a) V17, b)3, ¢) 2V5, d) V13,

E10) a) @ = 230 + 2+ 2k, b) b= —v2i+ V6] +2V2k, ¢) &=+3i—]j+2V3k
i

a)
Ell)a)i—j+k, b)di—j, ¢) —i+2j—Fk d)2i
E12) a) 91— 6) + 3k, b) 21—, c) 2i—j+ 1k, d) 2i-1j.

)
E13) a) 8 —5) +2k, b) —3i+j+k, ¢) —Li—3j+ 3k d)2,1i—0,7] — 0,7k



